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Проблематика зміни політичної ситуації в Європі позначилася на багатьох

народностях, дане явище було обумовлено розпадом Австро–Угорської імперії.

Так, на політичному роздоріжжі опинилися ряд національностей, які мали свою

державницьку спрямованість.



В інертному становищі опинилися ті національні меншини, які були

прив’язані до тої чи іншої країни і мали з нею спільну історію. Серед даних

національних меншин значну частку, становили євреї, які опинилися на теренах

компактного розселення українців, зокрема в Закарпатті. Так згідно перепису

населення, який був організований владою Чехословаччини у 1921 році на

території Підкарпатської Русі проживало близько 93 тисяч євреї, а через дев'ять

років їхня кількість зросла до 102540 чоловік, в даному випадку критерієм було

віросповідання. Але потрібно взяти до уваги й те, що чисельними були змішані

українсько–єврейські шлюби, що в свою чергу множило дану кількість ще у два

рази.

Хронологічні межі дослідження охоплюють час від 8 жовтня 1938 р. –

заснування Карпатської України, і до кінця травня 1939 р., коли територія

Карпатської України була окупована хортистською Угорщиною, дії якої

спрямовувала гітлерівська Німеччина.

Серед історіографічного доробку даної проблеми потрібно виокремити

насамперед дослідників, котрі предметно займалися вивченням Закарпаття.

Одним з перших був Петро Стерчо 1, який будучи безпосереднім свідком

відродження української державності, у своїй праці передав атмосферу того

часу, надію українського народу на розбудову своєї держави та боротьбу за неї

в якій брало участь і місцеве єврейство. Наслідниками даної теми були такі

автори, як: О.Пагіря 2, М.Вегеш 3 та інші. Певний інтерес становлять праці

зарубіжних авторів, але розглянутий в них матеріал є завуальованим в

контексті нашої теми 4,s.213.

Так, юридичною силою Сен–Жерменського договору було прилучено

Карпатську Україну до Чехословаччини. Але з прийняттям конституції ЧСР в

1920 р. без участі представників Карпатської України показало всі «автономні»

права нашого народу, які залишилися тільки на папері. 14 липня 1927 р.

Парламентом Чехословаччини було проведено адміністративний поділ ЧСР на

адміністративні провінції (землє краї), а саме: Словаччину, Сілезію і «Земє



Подкарпаторуску». Лінію Чоп–Ужок прийнято за основу поділу. Всі ці дії були

проведені в обхід волі політичних діячів Карпатської України.

10 жовтня 1938 р. Чехословаччина обрала статус федерації, в складі трьох

народів: чехів, словаків та українців, а 11 жовтня 1938 р. Празька центральна

влада визнала автономію Карпатської України (назва «Підкарпатська Рутенія» з

цього часу втрачає свою юридичну силу і вже не є вживаною) 5,с.1. Також,

було визнано керівників державного апарату в складі: Прем’єр міністрів, посол

Андрій Бродій, а міністрами стали, посол Юліан Ревай і сенатор доктор Едмунд

Бачинський. Уповноважений міністром – посол доктор Степан Фенцик,

державними секретарями: доктор отець Августин Волошин і доктор Іван

П’єщак. Але, Угорщина та Польща, підтримку яким надавала Італія, прагнули

включити територію Карпатської України та Словаччини під юрисдикцію

Корони Св. Стефана.

Згідно Мюнхенської угоди Чехословаччина віддала Німеччині ті території,

на яких проживало німецьке населення (Судетську область), а також

задовольнити територіальні потреби Польщі та Угорщини. Таким чином, від

Карпатської України було відділено Ужгород, Мукачево та Берегово, де в

переважній більшості проживало українське та єврейське населення. Всі ці

території були віддані на користь Угорщини.

27 жовтня 1938 р. Українська Народна Рада через газету «Нова свобода»

звернулася до українського народу: «Ми віримо, що 50–мільйонний

український народ підійме й надалі своє велике слово і не допустить, щоб наші

віковічні вороги накладали на нас пута, знов садили нас в тюрми» 6,с.3. Слід

зауважити, що звернення було спрямоване до українців, серед яких значну

кількість складало і єврейство. Свідченням даного факту є те що історія

українського та єврейського народів переплетена часом.

Український народ ніколи не мав антисемітських ідей, бо вони отруїли б ті

сталі життєві норми цих народів, які різнилися тільки за національністю. Але з

плином часу національна ідентичність змішувалася, так як частими були

українсько–єврейські шлюби.



З цього випливає, що жага боротьби за незалежність своєї держави жевріла

в українському народі, певний відсоток якого становили євреї, тому питання

національної приналежності в даному випадку не було вагомим.

В цей скрутний час, коли інші держави ділять споконвічні українські землі

прем’єр міністр Августин Волошин звернувся до всіх людей які проживають на

теренах Карпатської України: «Закликаємо Вас усіх, свідомих Братів і Сестер,

щоб Ви в початках нашої самостійності показали себе гідними свободи й

помагали Владі в розбудові нашої держави.

Хай пропадуть всякі релігійні, язикові й класові спори, які до сьогодні

викликали між нами вороги нашого народу. Історія признає правду тим, що

вміють за неї постояти. Тому постіймо й ми за свою правду, очікуємо твердого

морального опертя населення Карпатської України і всього Українського

Народу» 7,арк.32.

Дані слова провідного політичного  діяча Карпатської України спрямовані

до об'єднання всіх людей які вірять в незалежність України і готові боронити її.

Але, становище Карпатської України було погіршене рішенням Чіяно та

Ріббентропа 8,с.91–110.

9 листопада 1938 р. – угорці повинні були окупувати карпато–українську

територію по лінії: Бовтрадо, Малий і Великий Гут, Яношово, Квасово,

Оросієво, Керестури й Вілок, охоплюючи місто Берегів. 10 листопада угорці

зайняли територію по лінії: Йовря, Ужгород, Радванна, Дровці, Великі Геївці,

Холмець, Велика Добронь, Баркасово, Жиятино, Ключарки, місто Мукачево,

Форпош, Нове Село, Великі Ремети, Шаланки, Матієво, Чома й Чорний Ардів

9,с.3.

Міжнародне становище для Карпатської України стало згубним, так як на

основі рішення віденського арбітражу Угорщина вимагала включити

Словаччину й Карпатську Україну до складу Угорщини. Словаччині була

надана територіальна автономія, а Карпатській Україні тільки автономія

національна. Щодо Польщі, то вона прагнула проголосити самостійність

Словаччини під своєю  юрисдикцією.



Територія Карпатської України, ще до оголошення своєї законної

незалежності, піддавалася нападам з боку угорських та польських терористів,

супроти яких спільними українсько–єврейськими діями тримали оборону за

спільну ідею незалежності, рівності й свободи.

Політичні діячі Карпато–Української республіки, постали проти

імперіалізму Німеччини, яка надала дозвіл Угорщині на анексію споконвічних

українських земель, тим самим зберегли життя тисячам євреїв, які наражалися

на небезпеку, яку несла гітлерівська Німеччина та її сателіти.

Так, Августин Волошин не пішов на поводу у Німецької влади і надав

наказ армії «Карпатській Січі» боронити свою землю від загарбницьких дій

Угорщини 10,с.2–3. Але попри всі зусилля українців Чіяно та Ріббентроп

віддали близько 1,500 км2 із 12, 600 км2 території Карпатської України у

власність Угорщини на якій проживало 173,000 із 725,000 населення.

Таким чином, з даних 173,000 населення було 85,000 угорців, а левову

частину населення складали: приблизно 40,000 українців, 30,000 євреїв, і біля

20,000 людей інших національностей 11,с.66. П’ять адміністративних округів

юридичною силою віденського арбітражу було передано під юрисдикцію

Угорщини, а саме: ужгородський, мукачівський, берегівський, севлюшський та

іршавський; на яких більшістю проживаючого населення були українці.

Доказом даних слів може слугувати перепис населення за 1930 р., в якому

зазначалося, що в Ужгороді проживає 6,246 українців; 8,052 чехів і словаків;

5,834 євреїв; 4,499 угорців, 512 німців; 28 циганів; і 84 особи іншої

національності.

Отже, в м. Ужгород, угорське населення становило всього на всього

17,81% від усього населення міста, а це було прямим порушенням віденським

арбітражем національних принципів.

Ситуація різко погіршилася, коли расистськими та антисемітськими ідеями

заразилася Угорщина та Чехія. Життя євреїв, як і багатьох інших

національностей в цих країнах стало не можливим, тому вони шукали свій



порятунок від смерті на території прикордонних держав, одною з яких була

Карпатська Україна.

Розуміючи всю складність ситуації Міністерство соціальної опіки в Празі

22 листопада 1938 р. заснувало при міністерстві соціальної опіки і здоровельної

управи «Установу опіки над збігцями». Завданням якої було «організація опіки

над біженцями як на сторінці соціально–харитативній і здоровельній і завести

біженців до порядочного заняття в краю або помогти їм до еміграції».

Дана установа була оганізована для всього Чехо–Словацького краю і

ділилася на ІІІ відділи: 1) Відділ центральний; 2) Відділ для Словаччини; 3)

Відділ для Карпатської України 12,с.2.

Єврейське населення проживало з українським, вкоренившись серед нього.

Але, за своєю ментальністю євреї бажали бути нейтральними до будь–якого

уряду, на тій території на якій вони проживали. З приходом угорців до м.

Мукачево, де відсоток проживаючого єврейства був значним в прийшлій владі

вбачалися прямі антисемітські ідеї, яких в Карпатській Україні не було. Про це

добре знали євреї й рятували своє життя втечею: «...після віденського рішення

до Карпатської України перейшло багато емігрантів з територій, відданих

Мадярщині... емігранти з окупованої Мадярщиною території живуть переважно

у своїх знайомих і споріднених» 12,с.3.

Як уряд Карпатської України так і її жителі розуміли всю безвихідь

єврейського народу. Тому, для євреїв–емігрантів робилося все можливе аби

доля людини не була загублена: «цього літа побудуємо, або закупимо 2 житлові

доми в Хусті для еміграції з окупованих територій... у нас емігрантами, якими

ми повинні піклуватися є ті, що переходять до нас із–за переслідування».

Показовим є те, що українці Карпатської України, рятуючи євреїв від

переслідування, ніяким чином не обмежував євреїв у правах, а значить вони

були повноправними громадянами Карпатської України: «Досі наші власті ані

одного емігранта не завернули до Мадярщини... більшість збігців, це властиво

жиди. Причини, що їх змушують покидати Мадярщину... (це) проти–



жидівський закон, господарський бойкот і взагалі політичне переслідування»

12,с.2.

Даний крок Августина Волошина убезпечив євреїв від переслідування і

беручи до уваги те, що на території Карпатської України євреї становили всього

12%, вони мали змогу матеріально підтримати державу.

В знак солідарності й віротерпимості, прем’єр Карпатської України

А.Волошин 28 грудня 1938 р. прийняв делегацію єврейських релігійних громад

з 12 головних діячів, з послом Хаймом Куялем, яка висловила лояльність

урядові Карпатської України 13,с.2–3. Дана подія не була простою

формальністю, її можна вважати вдячністю євреїв за порятунок їхніх

побратимів. Адже євреї ніяким чином не могли чинити опір протиправним діям

антисемітських держав на політичному рівні так як не мали навіть своєї

держави.

Карпатська Україна була справжньою демократичною державою, де

поважали права всіх хто проживав на даній території. Так, міністерство Культу,

Шкільництва й Народної освіти турбувалася справами національних меншин.

Забезпечуючи єврейські, чеські, угорські, румунські навчальні заклади.

Угорська влада повсякчас намагалася контролювати всі життєві питання

тим самим переслідуючи православних священників: «Знущання й

переслідування православної церкви мадярською панською владою, ніколи не

будуть забуті. Мадярська влада тероризувала вірників православної церкви,

мала цілі, не тільки викорінити з душі частини нашого населення прадідно

батьківську віру, але й мадяризувати його... українські вірники й духовенство

можуть бути лише українцями, бо інакше грішать не тільки перед своєю

нацією, але й перед Богом, шкодять інтересам самої православної церкви»

14,с.3.

Такі дії Угорщини, відбивалися і на єврейському населенні, в тому, що

українські священнослужителі завжди допомагали бідним людям не зважаючи

на національність, релігійність тощо.



12 лютого 1939 р. відбулися вибори до першого Сойму Карпатської

України, у виборах перемогло Українське Національне Об’єднання: «...Вибори

до карпато–українського сойму показали, що православне населення

Карпатської України голосувало за Українським Національним Об’єднанням».

Центральною Народною Радою Карпатської України було проголошено:

«...молода Карпатська Україна є спільне добро цілої Української Нації» 15,с.1.

Це був дійсно великий крок в історії Українського народу, який власноруч

творить свою історію. Розуміли це і євреї, які проживали на території

Карпатської України: «...на заклик жидівських політичних діячів та

священників жиди дійсно, за дуже малим винятком голосували «за». І вони

були здисципліновані» 16,с.3. Але дана лояльність не була простою

формальністю, адже єврейство проживаючи з українцями прониклося й

українськими ідеями, основою яких було суверенність Карпатської України та

всіх народів які вкоренилися на даній території.

З кожним кроком до повної незалежності України її творцям було все

тяжче, адже ворожі кола намагалися зламати волю українського народу,

викривлено висвітлюючи кожну подію: «Мадярська преса та радіовисильня

перед виборами і після них ведуть кампанію про положення нашої держави

взагалі. «Чужорідна плітка захопила в Карпатській Україні всю політичну

владу... В підкарпатській Руси не питалися народу, а просто змусили його

віддати мандат чужорідній верхівці». Читач міг би подумати, що ці речення

відносяться до чужинців. Але ні! Ці формулювання сфабриковано у відношенні

до самого прем’єра Волошина, довголітнього борця за волю українства»

17,с.3.

Виникає питання, якщо ситуація в Карпатській Україні настільки складна, і

з волевиявленням, то навіщо ж угорцям вдаватися до підкупу голосів

населення, даруючи солонину українському населенню, щоб ті в свою чергу

голосували проти Українського Національного Об’єднання 7,арк.9.

Навіть євреїв, які проживали на теренах Карпатської України намагалися

улащити обіцянками: «мадярське радіо пообіцяв нашим жидам, що коли вони



поможуть Мадярщині в справі Карпатської України – Мадярщина прийме їх під

свою опіку» 18,с.3.

Євреї Карпатської України, чітко розуміли всю підступність політичної

гри, яку вела за допомогою Гітлера Угорщина. Вона прагнула загарбати дану

територію й винищити всіх євреїв. Тому українці й євреї Карпатської України

розуміли, що воля не продається, а «мадярське радіо в боротьбі проти

Карпатської України послуговується збанкротівшими політиками з руссо–

мадярського табору...» 7,арк.23.

«Бо ж не тайно, що сама будапештянська преса без винятку веде гостру

кампань проти Чехо–Словаччини взагалі, а супроти Карпатської України

зокрема» 19,с.3.

6 березня 1939 р. Гітлер прийняв рішення про ліквідацію решти Чехо–

Словаччини. Також до планів входила окупація Богемії і Моравії. Наступним

кроком було прийняття незалежності Словаччини. А Угорщина отримує дозвіл

Гітлера анексувати Карпатську Україну.

15 березня 1939 р. угорські війська перетнули кордон Карпатської України.

Про даний крок угорської політики, уряд Карпатської України повідомляє

Берлін, але Німеччина радить незалежній українській державі скоритися. На що

Августин Волошин оголошує загальну мобілізацію військ по всій території

Карпатської України.

Бойові дії тривали п’ять днів, угорські війська окупували територію

держави. Але силами партизанських загонів українці продовжують боротьбу

яка тривала ще три тижні. Серед партизан були патріоти своєї держави з

Галичини та члени ОУН.

За українську незалежність стояли і євреї, які надавали медичну допомогу

пораненим 7,арк.19, тим самим допомагали відстоювати єдину ідею

незалежності.

Окупація Закарпаття угорськими військами стала болісною, так як після

звитяжної боротьби Карпатській Січі було завдано поразку. Замість автономії

Карпатської України була призначена самоуправа «Підкарпатський Краєві». По



Карпатській Україні прокотилася хвиля репресій та терору. Євреї, які

проживали на анексованій Угорщиною Карпатській Україні, зазнали великого

горя, так як окупаційна влада одурманена гітлерівськими ідеями. Дана політика

Угорщини була просякнута ксенофобією та антисемітизмом, знищувала

єврейський народ, щоб усолодити главі Третього рейху.

З приходом радянських військ, восени 1944 року – Закарпаття було

радянізоване. А 26 листопада 1944 р. в м. Мукачево комуністичною партією був

організований з’їзд Народних Комітетів Закарпатської України. Який

висловився за приєднання Закарпаття до УРСР. Логічним продовження стало

заключення договору між Чехословаччиною та СРСР від 29 червня 1945 р., суть

якого зводилася до того, що Закарпаття приєднується до території СРСР.

Підсумовуючи, слід зазначити, що Карпатська Україна боролася на правах

автономії з вороже настроєними колами, політикою яких було загарбання

споконвічних українських територій 20,с.3 і відіграла значну роль в житті

євреїв які на ній проживали. Дана роль полягала у порятунку євреїв, які

знаходячись у скрутному положенні мусили тікати до Карпатської України,

знаходячи тут прихист.

Потрібно наголосити на тому, що саме український народ Карпатської

України став першим, що надав притулок для євреїв–емігрантів, і зрівняв їх в

правовому аспекті, тим самим зберіг їм життя і певною мірою убезпечив від

подальших переслідувань.
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